

# 英雄就在身边 守护矿区平安

## ——记陕煤集团“最美员工”贾张杰



“面对落水女子,你奋不顾身,舍生取义,把生机留给他人。面对小偷行窃,你大义凛然,挺身而出,还社会一方平安。路遇交通事故,你毫不犹豫,勇敢救人,把爱心洒向人间。侠之大者,英雄风骨。”在陕煤集团“最美员工”颁奖典礼的舞台上,组委会给予他这样的评价。他就是黄陵矿业集团公司保卫处治安科保卫干事贾张杰。

他用自己的实际行动,演绎了平凡中的伟大,诠释了人生的价值。他经常说:“矿区就是我的家,职工群众就是我的家人,我的职责就是保护这个家,保护我的家人。”

### 跳河救人勇担当 守护矿区平安

2017年“七夕”的晚上,店头镇因为连日阴雨,空气中带着丝丝凉意,雨后浑黄的沮河水裹挟着泥沙哗哗地向东流去。

突然,河面传来“扑通”一声,有人落水了。天色已黑,河畔看不到落水者的位置,大家不敢贸然施救。公司保卫处的巡逻车刚好巡逻至此,贾张杰纵身一跃跳进河里,向落水女子奔去。河底因管道施工坑坑洼洼,高低不平,散布着锋利的石头,最浅处到小腿膝盖处,最深处则到腰部以上。贾张杰在情况复杂的河道里,深一脚浅一脚地摸索到落水者的位置,用双手将落水者从背后撑起。此时的河水将至腰处,落水女子不断挣扎,脚底淤泥遍布,贾张杰几次摔倒在河里,拼尽全力和同事们一起,将落水者抬上河岸。

上岸的贾张杰浑身湿透、筋疲力尽,但他顾不上自己的身体,在确保女子无大碍后,悄悄离开现场。第二天,他依旧准时出现在了办公室。

### 路遇小偷挺身而出 保护财物显担当

在参加工作之前,贾张杰曾在西安市公安局刑侦局三处四大队实习。那时的他,已经显现出“路见不平,拔刀相助”的英雄本色。

一日在路边公交站台下等车时,贾张杰发现有两名男子行为诡异,始终跟随过往的行人,时不时左顾右盼,伸手向路人的衣兜和背包摸去。贾张杰从不同角度对他们进行仔细观察,发现他们是团伙作案,一个人偷,一个人紧随其后转移赃物,另一个人负责放风。

在首饰摊位上,三名男子开始合伙作案,将罪恶的手伸向一名学生打扮的女孩。当镊子夹出一部手机和MP4时,贾张杰大喊一声,大步上前,用右手抓住小偷拿镊子的右手腕,向右手方使劲扭动小偷的胳膊,左手搂向小偷的脖子向后拉,用膝盖顶其腿部,努力将其扳倒在地,成功将一名小偷擒获,避免女孩的财物损失。

### 路遇事故真难 职工热心伸援手

2016年8月8日早上7点30分,黄陵矿业集团公司文体中心正对面的滨河路上,发生了一起交通事故。骑踏板电动车的一位女士与正要过马路的女士相撞,两位都明显受伤。

此时正值上班高峰期,随着过往车辆和围观职工增多,行驶路面陡然变窄,交通拥堵不堪。正驾车行驶在上班路上的贾张杰见此情况,立刻将车停放在路边,开始指挥疏导交通,保证职工的顺利通行。随后用自己的车送伤者送往医院检查,直到家属及交警到达医院后,他才默默离去。

在十多年的治安保卫工作中,贾张杰协助当地公安机关抓获犯罪嫌疑人、帮助神志不清的老大娘回家、帮助失主找回手机等救助职工群众于危难之中,主动为职工群众排忧解难的事例不胜枚举。他饱满的工作热情,爱岗敬业的奉献精神,赢得了广大职工家属的好评与同事们的赞誉!

(李金玲 张瑞晨)

# 战病魔不屈不服 守岗位不弃责任

## ——记陕煤集团“最美员工”陈晓勇



就地监控员。在工作中,他严格要求自己,虚心请教,不断学习,努力提高自己的业务知识和操作技能。功夫不负有心人,很快他便从门外汉变成了翻车机方面的行家,懂得了翻车机的工作原理、构造、用途、性能,学会了翻车机的操作、保养、故障处理等专业知识。因为工作表现优异,翻车机工段实现了全年安全生产无事故的目标,他也被公司多次授予“先进个人”的殊荣。

付出总有回报,他突出的工作表现赢得了上级领导的赏识,任命他为翻车机工段的班长。当了班长的他,丝毫没有官架子,干起活来总是一副“谁跟我抢我跟谁急”的架势,他率先垂范的工作作风时刻感染着班组成员主动“干”起来,这样的团队又怎能不优秀?这不,“工人先锋号”的荣誉称号又被他们收入囊中。

### 病魔来临,他是生命勇士

2015年,正当他撸起袖子挥汗大干的时候,癌症如晴天霹雳般骤然降临。看着检查单上的诊断结果——甲状腺乳头状癌,瞬间让他变成了无助得犹如走失的孩子。

“天无绝人之路,我是家里的顶梁柱,家人需要我,我不能倒下!”他咧着露出八颗牙的笑脸告诉一脸担忧的上小学的儿子,

“儿子,没事,你爸是超人,哪那么容易over。”面对病魔他勇敢面对,积极治疗,与病魔进行顽强抗争,多次手术切除的手术治疗并没有打垮他,但后期的化疗和副作用使他抵抗力下降,百病缠身,余生不可一日无药,一年到头他都把自己包得严严实实,同事们也会偶尔笑称他为“围脖兄”。

### 奋战如常,他是爱岗好模范

身受折磨心交瘁,奋战在岗如往日。因为身体缘故,原本他可以申请调往劳动强度低的岗位,但他不仅拒绝了领导主动提出的岗位更换,还像往常一样加班加点,在工作岗位上尽心尽力,一点也不把自己当病人。2015年8月27日,正在医院接受化疗的陈晓勇,听说铁道部铁科院及西安车辆段一行7人不久便要前来厂区分段进行验收。心急如焚的他,做完化疗后便匆匆赶赴现场,带领大家为设备进行维护保养,消除隐患,按7S要求对翻车机的卫生进行清扫,通过一个星期的准备,验收达标,确保了翻车机工段的正常运行,使生产所需燃煤得到了正常供给。

别人把工作当成工作干,他把工作当成事业干。在他的带动下,翻车机工段始终贯彻安全第一、预防为主、综合治理的方针,认真执行有关安全的各项规定,提高职工安全操作技能。2017年圆

满完成翻卸煤车521列任务,创下24897辆的历史最高纪录。为助力企业扭亏为盈、降本增效,陈晓勇还结合实际制定了翻车机工段火余煤清扫相关规定,并严格执行余煤清扫不落地的环保要求,直接装车送入218煤仓,确保煤厂干净整洁达到环保标准,并为企业节约资金130余万元。与此同时,他积极推进清洁生产,带领团队改造1号翻车机除尘装置,为确保技改质量,他带病作业、加班加点,时刻坚守在现场,全方位跟进,深入到每个重要环节,在大家的共同努力下,一号翻车机除尘改造顺利完成,一次试车成功。如今,公司翻车机设备运行平稳,达到预期效果,既抑制了煤粉飞扬,又保护了员工的健康,在公司运输翻卸任务安全环保开展的同时,为实现企业持续稳定发展奠定了坚实的基础。

这就是陈晓勇,一位爱厂如家、敬业奉献的“最美员工”,一位废寝忘食、攻坚克难的“工作达人”,一位不惧病魔、自强不息的“生活勇士”。他用勇气承担重负,用耐力忍受痛苦。癌症不可怕,意志不能垮,他对事业的执着和对生活的热爱战胜了病魔和绝望,用出色的工作和取得最高纪录的骄人业绩,点燃了生命之火。(祝悦林 张燕子)

# 坚守孝道迎幸福

## ——记陕煤集团“最美员工”张斌



自动医疗床,还自学了一套按摩方法,每天为母亲推拿按摩。

这些年,姐妹们也曾提出将母亲接到自家照顾,但他都不同意。“她们都有自己的家庭和工作,接过去我怕母亲给他们添麻烦,我这个做儿子的照顾母亲也是应该的。”张斌坚定地说道。

### 妻子要离婚儿子不懂事,他用行动感染身边人

由于他当初还在董家河煤矿居住,上班往返县城很不方便,妻子经常一个人在家照顾婆婆和孩子,长期高强度的劳累,妻子也无法忍受了,经常吵架,闹得最严重的时候都准备离婚了。

现在好了,澄合棚户区改造分房的时候,他也分到了一套,从此他们一家人搬到了县城,为了分担妻子的辛苦,他下班只要一到家就端水喂药、按摩清洗、洗衣做饭,有什么活都抢着干。时间长了妻子也觉得他不容易,慢慢也理解了。从那时候起,妻子便把照顾婆婆作为她最重要的事。2017年,婆婆脑梗塞复发住院,大部分时间都是妻子一个人在医院照顾,为了节省医疗费用,夫妻两人向护士学会了如何配药、扎针,待老人病情好转后,他们就在家中进行治疗。

儿子出生到上小学前,由于要照顾两位患病的老人,常常会忽略儿子的感受,儿子就会发脾气,不理解,总说不陪他玩。但随着张斌对父母的坚持尽孝,儿子把一切都看在眼里,慢慢长大了懂事,也加入了照料老人的行列,用一双小手帮奶奶捶腿,陪爷爷散步……

### 未来还很远困难还很多,他有信心迎幸福

张斌说,未来还很远,困难还很多,但他有信心迎幸福。

# 用生命诠释励志人生的煤矿汉子

## ——记陕煤集团“最美员工”王海全



的最高掘进纪录。

### 面对困难 走进风雨映出彩虹

1993年王海全招工来到下石节煤矿当了一名采掘工,无论打眼放炮还是打锚杆挂网子,他总是以踏实的工作出色完成。他还坚持干中学、学中干,文化程度不高的他,还通过努力完成了大学函授课程,渐渐地从一名掘进工到掘进班组长,再到挑起整个区队的大梁。

1995年与妻子徐秋荣结婚,不久可爱的宝宝又降临到这个家,这一切让王海全对自己的生活有了无限憧憬。然而妻子产后不久便经常感到腿疼、手凉,尤其碰冷水后更是痛苦不堪,经医院检查患有严重内风湿病。面对这些王海全主动承担起家务,帮妻子按摩做恢复性训练,想方设法鼓励妻子,在孩子成长的岁月里,王海全无微不至地照顾孩子的起居和学习。王海全说夫妻之间只要携手共患难,生活就没有过不去的坎。

### 面对绝境 人生低谷抉择两难

王海全对工作的执着敬业和对家庭的细心照料受到了领导和同事的肯定和称赞,然而自己的身体健康他却总是忽略。2015年的一天,王海全在主持区队开班前会时,突然感到肚子

疼,头上虚汗连连,随后去矿医院检查,但等到结果出来时,一家人顿时傻了眼。他们怎么也不相信这个正值年轻充满干劲的大小伙竟然会得直肠癌。面对妻子的哭泣王海全感到天塌下来一般,曾经憧憬的美好未来,在疾病面前显得那么虚无和枉然。并下一线工作再苦再累他不怕过,妻子患病孩子需要照顾他也不怕过,但此时在疾病面前他真的怕了,甚至一度不愿意配合治疗。

当领导得知他的病情后,第一时间去医院看望慰问他,并鼓励他一定要重振信心,积极配合治疗。随着家人、朋友以及工友的多看望和开导,王海全的内心也开始转变。面对亲人的鼓励,还有正处于青春叛逆期的孩子一下子变得乖巧起来,他突然意识到这不是别离的时候。尤其当铜川矿业公司党委书记、执行董事王蓬去走访慰问他一家时,一种感激之情使王海全紧紧握着领导的手

激动地说,请组织放心,自己一定克服困难积极治疗,争取早日回到工作岗位。12次化疗让他由170斤瘦到120斤,但即便这样这个煤矿汉子硬是挺了过来。

### 与生命续约 开启人生新的旅程

由于积极配合治疗,使病情控制得很好,半年后他又回到了工作岗位,还是像往常一样,带领着自己区队的兄弟们高质量地完成矿上交的又一次次掘进任务。他总说,既然老天又给了他一次重获人生的机会,就要用加倍的努力去回报,他要继续在井下巷道这个干了几十年余年的战场上,持之以恒地完成上级交给的各项任务,实现自己的人生理想,让妻子更加幸福。这一切工友们看在眼里,赞叹在心里,他顽强的精神一直感召着矿工兄弟们更加勇往直前地奋战在井下一线,他所在的区队也连年获得该矿先进标兵等荣誉称号。

(郭氏 巨宏伟 艾小莉)

# 入孝出梯 淳淳之心

## ——记陕煤集团“最美员工”冯紫萱



2014年冯紫萱结束了爱情长跑,嫁给了自己的大学同学李轲,同年7月,丈夫李轲被陕钢集团汉钢公司聘入,从事化验工作。而在此时,拿到西北大学硕士研究生学历的冯紫萱在人生的岔路口遇到了难题,是从夫入职还是延展理想,让这个新婚家庭泛起了涟漪。

家风醇厚,性格豁达的冯紫萱最终放弃了理想,跟随丈夫李轲一同入职汉钢公司。虽然没有丰厚的工资薪酬,但是量入而出的生活也小康美满。

然而,一场意外险些让这个家庭濒临破碎。2015年9月9日,持续的阴雨下得人心很烦躁,似乎预示着将要发生点事情。下班回家正在准备给老公做饭的她突然接到电话,婆婆骑摩托车带去市里医院就诊,由于阴雨天气路面湿滑,一辆大货车失控发生侧翻事故,造成公公高位截瘫,全身多处骨折,经评定为一级伤残;婆婆颅脑损伤,左锁骨骨折活动受限,经评定为十级伤残。两位老人在医院医治长达四个多月,花费二十五万余元,医治费用皆为夫妻二人借贷。

### 医生眼里的好女儿

在医院的日子里是痛苦的,她和老公一人照料一个昏迷的病人,重症监护室里的医嘱很多,为了更加细致地照顾公公婆婆她专门买了一个笔记本,上面记着老人的每一次进食时间,进食多少,何种食物,排尿量是多少,尿液颜色等等。由于24小时不能离开病人,吃不好也睡不好,一个礼拜下来瘦了整整一圈,尤其病人出现褥疮以后几乎每隔半小时就要翻一次身。即便这样她也没有一丝怯意。所幸的是第九天婆婆苏醒恢复了意识。但是新的问题又来了,婆婆知道这次事故的严重程度以后不愿意吃饭,为了打消婆婆的顾虑她就在医院跟前租了一间民房,这样一来就可以给一家人做饭了,不但花钱少而且吃得也好,她每天变着花样做饭,一个月下来老两口竟然都胖了十来斤。由于她无微不至地照顾着老两口,医生把她当成了公公婆婆的女儿。

### 亲戚眼中的好媳妇

2016年她把两位老人接到她县照顾。为了方便给公公翻身和护理,她特意买了一张护理床,又考虑到公公长期不能下床,又在床前装了一台电视机。截瘫病人的神经传导功能障碍总是感觉忽冷忽热,使公公脾气变得暴躁,气温稍微升高就觉得难以忍受,她寻思着就买了一部空调,公公感觉热了就开空调吹吹,脾气也好了许多。她知道婆婆心里老是牵挂老家,平日就十分留意婆婆的情绪,主动给婆婆买好往返车票让她回去转转;她知道公公爱吃零食、糕点,每次去超市都会买他爱吃的东西。

### 小姑子心中的好姐姐

小姑子在怀孕七个月的时候,她公公在工地干活时发生意外不幸身亡,家里还有一个患有精神病的弟弟。丈夫常年在外打工疏于对家庭的照顾,小姑子一个人拉扯着一个孩子,时间长了也有些抑郁。她就把小姑子也接了过来,虽然住的地方紧张,但是小姑子来了以后家里更加热闹了,公公婆婆比以前更高兴。她不但照顾自己的孩子也帮小姑子带着孩子,下班后就把小外甥抱在手里不肯放下,给孩子买玩具、零食。在这种融洽的家庭关系中小姑子慢慢走出了阴影,她们也成了无话不说的好姐妹。

### 老眼眼中的好媳妇、好医生

家里突发这样的事情,这对于新婚不久的夫妻来说是难以接受的,考虑到高位截瘫病人照顾的困难程度,以及给一个家庭经济造成的负担,丈夫曾几度提出离婚,但是她毅然决定用自己的爱挽救这个家庭。婆婆的颅脑损伤恢复以后记忆力变差,但行动能力基本恢复,可以自己照顾自己。但是公公高位截瘫,完全丧失自理能力,为了能更好地照顾公公,她有一段时间就学习中医保健和医护知识,病菌感染预防、肌理恢复调整、辅助锻炼等等,她都能措置裕如,严谨得当。

在她看来现在每天最幸福的事情就是看到刚刚学会走路的孩子在爷爷病床前嬉戏追逐,一会儿给爷爷一颗葡萄,一会儿给爷爷一个核桃。偶而支颐冥想,她觉得能和心爱的人携手共进是幸运的,只要心在一起,即使困难坎坷当道又有何惧。(贾津)

# 最美员工风采录